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Beschlussprotokoll der Sitzung des Einwohnerrats 

vom Mittwoch 25. November 2020, 19.30 bis 22.00 Uhr, im Gemeindehaus 
 

 

Traktanden 
 

 

1. Interpellationen 

  

2. Projekt Neues Steuerungsmodell Riehen: Abschluss Analysephase mit Grobkonzept 

und Initialisierung Phase Detailkonzeption mit Kreditantrag  

a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.075.01)  

b) Bericht der Spezialkommission Neues Steuerungsmodell Riehen (SpezKo NSR) 

zum Projekt Neues Steuerungsmodell Riehen: Abschluss Analysephase mit Grob-

konzept und Initialisierung Phase Detailkonzeption mit Kreditantrag sowie Zwi-

schenbericht der Spezialkommission Neues Steuerungsmodell Riehen (SpezKo 

NSR) (Nr. 18-22.075.02) 

  

3. Erneuerung Rössligasse, Instandstellung Plattenbelag im Webergässchen und Sa-

nierung Kanalisation; Kreditvorlage  

a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.074.01)  

b) Bericht der Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) (Nr. 18-22.074.02) 

  

4. Stellungnahme des Gemeinderats zur Motion Christian Heim und Kons. betreffend 

für ein Moratorium von 25 Jahren für das Stettenfeld (Nr. 18-22.698.02 

  

5. Neue Anzüge 

  

6. Mitteilungen 

  

  

  

 

 

 

Entschuldigt sind: Ernst G. Stalder; Heinrich Ueberwasser 

Stimmenzählende sind: Jürg Sollberger und Andreas Hupfer 



 

 

Seite 2 Peter Mark stellt namens der SVP-Fraktion den Ordnungsantrag, die Sitzung ohne Ausrich-

tung von Sitzungsgeld abzurechen. 

 

Es erfolgt die Abstimmung über den Ordnungsantrag: 

 

://: Der Ordnungsantrag wird mit 10:24 Stimmen bei 2 Enthaltugnen abgelehnt. 

 

 

 

1. Interpellationen 

 

1. Interpellation Daniel Lorenz betreffend Küche Tagesstruktur Niederholz  
(Nr. 18-22.708.01) 

 
 
://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
 
 
2. Interpellation Martin Leschhorn Strebel betreffend Gemeinderätliche Unterstützung von 

Missionstätigkeiten (Nr. 18-22.709.01) 
 
 
://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
 
 
 
 

https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22708-interpellation-daniel-lorenz-betreffend
https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22709-interpellation-martin-leschhorn-strebel


 

 

Seite 3 2. Projekt Neues Steuerungsmodell Riehen: Abschluss Analysephase mit 
 Grobkonzept und Initialisierung Phase Detailkonzeption mit Kreditantrag  
 a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.075.01)  
 b) Bericht der Spezialkommission Neues Steuerungsmodell Riehen 
 (SpezKo NSR) zum Projekt Neues Steuerungsmodell Riehen: Abschluss 
 Analysephase mit Grobkonzept und Initialisierung Phase Detailkonzeption 
 mit Kreditantrag sowie Zwischenbericht der Spezialkommission Neues 
 Steuerungsmodell Riehen (SpezKo NSR) (Nr. 18-22.075.02) 
 
 
Thomas Strahm stellt namens der Spezialkommission Neues Steuerungsmodell Riehen 

(NSR) den Antrag, den Anträgen des Gemeinderats zu folgen.  

 

Peter A. Vogt unterstützt namens der SVP-Fraktion die Anträge des Gemeinderats. 

 

Caroline Schachenmann unterstützt namens der EVP-Fraktion die Anträge des Gemeinde-

rats. 

 

Elisabeth Näf unterstützt namens der FDP-Fraktion die Anträge des Gemeinderats. 

 

Patrick Huber unterstützt namens der CVP-Fraktion die Anträge des Gemeinderats.  

 

Petra Priess unterstützt namens der SP-Fraktion die Anträge des Gemeinderats. 

 

David Moor unterstützt namens der GLP-Fraktion die Anträge des Gemeinderats. 

 

Claudia Schultheiss unterstützt namens der LDP-Fraktion die Anträge des Gemeinderats. 

 

://:  

Beschluss des Einwohnerrats betreffend Projekt Neues Steuerungsmodell 
Riehen (NSR): Abschluss Analysephase mit Grobkonzept 
 

 

 1. Der Einwohnerrat nimmt den Bericht «Analyse und Grobkonzept zum Neuen Steue-
  rungsmodell Riehen (NSR)» vom 22. September 2020 zur Kenntnis. 
 
 2. Der Einwohnerrat stimmt dem vorgeschlagenen Vorgehen betreffend Detailkonzepti-
  on und Umsetzung zu und nimmt die Projektkostenschätzung zur Kenntnis. 
 
 
(stillschweigend) 
 

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.075.01_projekt_nsr_mit_anlage.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.075.02-br_spezko_nsr_neues_steuerungsmodell_riehen.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.075.02-br_spezko_nsr_neues_steuerungsmodell_riehen.pdf


 

 

 
www.riehen.ch 

://: 

 

«Der Einwohnerrat nimmt von dem vorliegenden Zwischenbericht der Spezialkommission 

Neues Steuerungsmodell Riehen (SpezKo NSR) Kenntnis.» 

 

(stillschweigend) 
 
 

Es erfolgt die Schlussabstimmung. 

 

://: 

Beschluss des Einwohnerrats betreffend Projekt Neues Steuerungsmodell 
Riehen (NSR): Initialisierung Phase Detailkonzeption 
 

«Der Einwohnerrat bewilligt auf Antrag des Gemeinderats und der Spezialkommission Neu-

es Steuerungsmodell Riehen (NSR) für die Projektphase Detailkonzeption einen Kredit in 

der Höhe von CHF 350'000. Dieser Beschluss wird publiziert, er unterliegt dem Referen-

dum.» 

 
(einstimmig) 
 



 

 

Seite 5 3. Erneuerung Rössligasse, Instandstellung Plattenbelag im Webergäss-
 chen und Sanierung Kanalisation; Kreditvorlage  
 a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.074.01)  
 b) Bericht der Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV)  
 (Nr. 18-22.074.02) 
 

Das Ratsbüro bittet die Gewerbetreibenden und Anwohnenden an der Rössligasse für die 

Beschlussfassung in den Ausstand zu treten. 

 

Martin Leschhorn stellt namens der Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) den 

Antrag, die Varianten mit der Ausgestaltung einer Überdachung der Bushaltestelle zu er-

gänzen. Weiter stellt Martin Leschhorn namens der Sachkommission Mobilität und Versor-

gung den Antrag, Variante 1 zu bewilligen. 

 

Priska Keller unterstützt namens der CVP-Fraktion die Anträge der Sachkommission Mobili-

tät und Versorgung. 

 

Jürg Sollberger unterstützt namens der EVP-Fraktion die Anträge der Sachkommission Mo-

bilität und Versorgung. 

 

Hans Rudolf Lüthi unterstützt namens der LDP-Fraktion den Antrag der Sachkommission 

Mobilität und Versorgung für eine Überdachung der Bushaltestelle. Weiter beantragt Hans 

Rudolf Lüthi namens der LDP-Fraktion, Variante 2 zu bewilligen. 

 

Dieter Nill unterstützt namens der FDP-Fraktion den Antrag der LDP-Fraktion. 

 

Paul Spring unterstützt namens der SP-Fraktion den Antrag der Sachkommission Mobilität 

und Versorgung.  

 

Silvia Merkle-Zäch unterstützt namens der GLP-Fraktion den Antrag der Sachkommission 

Mobilität und Versorgung. 

 

Peter Mark unterstützt namens der SVP-Fraktion den Antrag der LDP-Fraktion. 

 

Es erfolgt die Gegenüberstellung der Varianten des Gemeinderats mit den um eine über-

dachte Bushaltestelle erweiterten Varianten der Sachkommission für Mobilität und Versor-

gung: 

 

 

://: Der Einwohnerrat folgt dem Antrag der Sachkommission Mobilität und Versorgung. 

 

 

(mit 4:30 Stimmen bei 1 Enthaltung) 

 

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.074.01_er_vl_bauprojekt_erneuerung_roessligasse_instandstellung_plattenbelag_webergaesschen_sanierung_kanalisation.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.074.02_br_smv_kreditvorlage_roessligasse_plattenbelag_kanalisation.pdf


 

 

Seite 6 Es erfolgt die Gegenüberstellgung der Varianten 1 und 2: 

 

 

://: Der Einwohnerrat folgt der Variante Erneuerung mit Neugestaltung (Variante 1). 

 

 

(mit 20:15 Stimmen mit 0 Enthaltungen) 

 

 

Es erfolgen die Schlussabstimmungen: 

 

://: 

Beschluss des Einwohnerrats betreffend Bewilligung eines Kredits zur 

Erneuerung mit Neugestaltung der Rössligasse (Variante 1) 

 

 

«Der Einwohnerrat bewilligt für die Erneuerung mit Neugestaltung (inklusive überdachte 

Bushaltestelle) der Rössligasse im Abschnitt Baselstrasse bis Hubgässchen einen Verpflich-

tungskredit in der Höhe von CHF 2'330'000 (Preisbasis „Neubau Strasse Nordwestschweiz": 

Indexstand BFS April 2020). 

Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum.»  

 

 

(mit 22:8 Stimmen bei 5 Enthaltungen) 

 

 

 

://: 

Beschluss des Einwohnerrats betreffend Bewilligung eines Kredits zur In-

standstellung des Plattenbelags im Webergässchen 

 

«Der Einwohnerrat bewilligt auf Antrag des Gemeinderats und der zuständigen Sachkom-

mission Mobilität und Versorgung für die Instandstellung des Plattenbelags im Webergäss-

chen (Winkelgässchen bis Rössligasse) einen Verpflichtungskredit in der Höhe von 

CHF 305'000 (Preisbasis „Neubau Strasse Nordwestschweiz": Indexstand BFS April 2020).  

 

Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum.» 

 

 

(mit 35:0 Stimmen bei 0 Enthaltungen) 

 

 

 

 



 

 

Seite 7 ://: 

Beschluss des Einwohnerrats betreffend Bewilligung eines Kredits zur Sanie- 

rung der Kanalisation im Dorfzentrum 

 

 

«Der Einwohnerrat bewilligt auf Antrag des Gemeinderats und der zuständigen Sachkom-

mission Mobilität und Versorgung für die Sanierung der Kanalisation im Dorfzentrum einen 

Verpflichtungskredit in der Höhe von CHF 315'000 (Preisbasis „Neubau Strasse Nordwest-

schweiz": Indexstand BFS April 2020). 

 

 

Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum.» 

 

 

(mit 35:0 Stimmen bei 0 Enthaltungen) 

 

 

 

 



 

 

Seite 8 4. Stellungnahme des Gemeinderats zur Motion Christian Heim und Kons. 
 betreffend für ein Moratorium von 25 Jahren für das Stettenfeld 
 (Nr. 18-22.698.02) 
 

Christian Heim stellt den Antrag, die Motion an den Gemeinderat zu überweisen. 

 

Heinz Oehen unterstützt namens der SP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

David Pavlu unterstützt namens der FDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats.  

 

Silvia Merkle-Zäch unterstützt namens der GLP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

Cornelia Birchmeier unterstützt namens der EVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

 

 

Es erfolgt die Schlussabstimmung: 

 

://:  

 

«Die Motion Christian Heim und Kons. betreffend für ein Moratorium von 25 Jahren für das 
Stettenfeld wird nicht an den Gemeinderat überwiesen.» 
 

 

(mit 5:28 Stimmen bei 4 Enthaltungen)  

 

 
 

 

https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22698-motion-christian-heim-und-kons-betreffend


 

 

Seite 9 5. Neue Anzüge 
 
5.1. Anzug Jenny Schweizer und Kons. betreffend mögliche Kündigung des 
 Asylvertrags zwischen dem Kanton Basel-Stadt und den Gemeinden Rie-
 hen und Bettingen (Nr. 18-22.706.01) 
 
 
Der Gemeinderat beantragt, den Anzug nicht zu überweisen.  
 
Jenny Schweizer beantragt, den Anzug zu überweisen.  
 
Caroline Schachenmann unterstützt namens der EVP-Fraktion den Antrag des Gemeinde-
rats. 
 
Patrick Huber unterstützt namens der CVP-Fraktion die Überweisung des Antrags an den 
Gemeinderat. 
 
Regina Rahmen unterstützt namens der SP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 
 
 
Es erfolgt die Schlussabstimmung: 
 
 
://: Der Anzug wird nicht an den Gemeinderat überwiesen.  
 
 
(mit 9:27 Stimmen bei 0 Enthaltungen)  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22706-anzug-jenny-schweizer-und-kons-betreffend


 

 

Seite 10 6. Mitteilungen 
 
- Rücktritt David Moor aus der Sachkommission Gesundheit und Soziales (SGS) per 
 16. November 2020.  
 
- Kleine Anfrage Susanne Fisch Amrhein betreffend Biodiversität in Riehen und betref-
 fend Aufwertung der Kleinanlage Wasserstelzenweg/Niederholzrainweg (Nr. 18-
 22.710.01)wurde dem Einwohnerrat zugestellt und an den Gemeinderat überwiesen. 
 
- Mit Beschluss vom 29. Januar 2020 beauftragte der Einwohnerrat den Gemeinderat, 

eine neue Vorlage für den Raumbedarf der Gemeindeverwaltung vorzulegen. Durch die 
Integration der EL-Stelle Riehen in das kantonale Amt für Sozialbeiträge werden ab An-
fang 2021 Büroräumlichkeiten frei. Die neue Lösung für Verschiebungen liegt in der 
Kompetenz des Gemeinderats, weshalb dem Einwohnerrat keine neue Vorlage unter-
breitet wird. 

 

 

Das Ratssekretariat: 

 

 

 

Sandra Tessarini 

 

 
27.11.2020 STE/Sta 

https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22710-kleine-anfrage-susanne-fisch-amrhein

